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V pondělí generálni stávka v Československu
Demonstrace pokračují

Karel Urbanek

PRAHA - Československo
Československá komunistická 

strana pod nátlakem statisícových 
davů denně se shromažďujících 
na Václavském náměstí zbavila 
úřadu svého vůdce Miloše Jakeše, 
jehož odchod z veřejného politic­
kého života demonstranti neustá­
le požadovali. Na zasedání Ú- 
středního výboru strany byli zba­
veni svých úřadů další tři zastánci 
tvrdé linie, ačkoliv protestující 
požadovali rezignaci šesti skal­
ních členů politbyra. Politbyro 
sice v celku rezignovalo, ale do 
nového politbyra byli znovu na- 
jmenováni někteří ze skalních 
komunistů, jako například před­
seda pražské stranické organizace 
Miroslav Štěpán. Jakešovým ná­
stupcem se stal dlouholetý jeho 
spolupracovník Karel Urbánek 
Na schůzi nebylo jasně dohodnu­
to, zda strana povede dialog 
opozičních skupin a hnutí a je 
vedena dramatikem Václavem 
Havlem Ze zasedání nevyšel ani 
signál, že by strana stanovila 
datum příštích voleb chystaných 
na rok 1991. Na schůzce byla 
přijata také rezignace, zřejmě 
vynucená, ministerského předse­
dy Ladislava Adamce, protože se

Pokračování na straně 2

Dva českoslovenští vojáci tančili v pátek na ulici ve středu Prahy. Bylo totiž oznámeno, že 
vůdcové komunistické strany rezignovali

Dřívější vůdce Alexand Dubček mává na pozdrav tisícům Čechoslováků na Václavském 
náměstí v Praze, minulý pátek

Modly se kácejí
Jožka Staněk

Fata morgana? Dnes zcela jistě ne - o sjednocení obou částí 
Německa se mluví i v oficiálních kruzích. Tempo, kterým se dějí 
změny ve východní části Německa, vzkřísilo tuto záležitost, o které se 
dosud psalo jen v náznacích - aby se snad Honecker nerozlobil? Ale 
Honeckera a jeho nohsledy smetla vlna změn. Egon Krenz, do

nedávna neznámý, neměl zpočátku mnoho důvěry na západě. Dle 
dosavadního vývoje lze však usuzovat, že jeho hodnocení nebylo 
správné, i když je otázka, jak dlouho, i vzdor jím zavedeným 
změnám, se u vesla udrží.

Ministr zahraničních věcí Západního Německa, Hans Dietrich 
Gentscher, řekl ve svém prohlášení, že “historické změny, kterých 
jsme svědky, nesporně ovlivní pozici Německa v Evropě. ”

Shrňme si v kostce několik skutečností z poslední doby: V Polsku
Pokračování na str. 3
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2 Denní Hlasatel
28. listopadu 1989 Polský generální 

prokurátor žádá 
o prešetrení vražd 

v Katynu
Vláda, vedená Solidaritou, vy­

zvala občany, aby podporovali její 
dalekosáhlý hospodářský pro­
gram a dopomohli mu k úspě­
chu. Ve svém prohlášení se vláda 
netají se skutečností, že program, 
který je přechodem k tržnímu 
hospodářství, nevyhnutelně způ­
sobí lidem další těžkosti, dříve 
než bude moci zlepšit jejich 
životní úroveň. V průběhu příš­
tích tří měsíců chce vláda zredu­
kovat nynější vysoký inflační pří­
růstek, aby mohla začátkem pří­
štího roku zavádět tržní mecha­
nismus. Hospodářským cílem 
vlády je tržní'ekonomika, jaká se 
osvědčila ve vyspělých průmyslo­
vých zemích. Sociálním záměrem 
je normalizovat život obyvatel a 
dát jim a zemi šanci k příznivému 
rozvoji.

Předseda Solidarity Lech Wa- 
lesa řekl, že nezávislé odborové 
hnutí zachránilo Polsko před 
občanskou válkou v minulosti a 
že je zachrání znova, bude-li toho 
třeba. Na tiskové konferenci v 
Gdaňsku uvedl, že Poláci musí 
vydržet bolestné období stoupají­
cích cen a nedostatku potravin, 
aby dosáhli spořádaného a nor­
málního národního života za ve­
dení ministerského předsedy Ma- 
zowieckého. Walesa si postěžoval 
na to, že vláda přispívá k nejisto­
tě mezi obyvateli nedostatečným 
informováním veřejnosti o svých 
akcích.

Polský generální prokurátor Jo­
zef Zyta požádal Sovětský svaz, 
aby přešetřil hromadnou vraždu 
asi 15 tisíc polských důstojníků, 
provedenou jak praví komuniké, 
‘sovětskými funkcionáři’ v r. 1940 
u Katynu a na jiných místech. V 
komuniké uveřejněném oficiální

polskou tiskovou kanceláří PAP 
se konstatuje, že jde o důstojníky, 
internované na podzim roku 1939 
v několika táborech na území 
východního Polska, obsazeného 
jednotkami sovětské armády. Až 
do roku 1987 obviňovaly vlády 
obou zemí z vraždy důstojníků 
nacistické Německo. Západní hi­
storikové a většina polských ob­
čanů jsou však už dávno přesvěd­
čeni, že polští důstojníci byli 
popraveni na příkaz Josefa Stali­
na před vypuknutím německo-so- 
větské války. V roce 1987 se 
Polsko a Sovětský svaz dohodly 
na vytvoření společné komise k 
přezkoumání takzvaných ‘bílých 
míst’ v dějinách obou zemí. 
Komuniké polského generálního 
prokurátora připomíná, že podle 
polských členů společné komise 
provedli vraždy příslušníci tehdej­
ší sovětské bezpečnosti NKVD, 
předchůdkyně nynějšího sboru 
státní bezpečnosti KGB. Sovětští 
historikové nikdy nevydali zprávu 
o nálezech společné komise. Stě­
žovali si, že jim sovětské úřady 
nepovolily přístup k důležitým 
materiálům ve státních archi­
vech.

Vyšetřování katyňského zločinu 
bylo podle polských novinářů 
jedním z předmětů dlouhého roz­
hovoru, který měl první tajemník 
Polské komunistické strany Mie- 
čyslaw Rakowski se sovětským 
představitelem Michailem Gor- 
bačovem v Moskvě. Po schůzce 
Rakowski poznamenal, že sovět­
ští činitelé řeší mnoho problémů, 
které jsou pro ně těžší a bolest­
nější, než tento. Jistě prý najdou 
odpověď i na otázku Katynu, 
která je polskou tragedií.
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PRAHA - Československo . . . 

tajně setkal s Havlem již předmi­
nulý týden. V neděli 26. listopa­
du došlo ke schůzce Václava 
Havla a dalších osmi členů sku­
piny Občanského fóra s Adam­
cem a několika dalšími straníky. 
Občanské fórum v prohlášení 
vydaném jako odpověď na proza­
tímní akce komunistické strany 
uvedlo, že všechny požadavky 
nebyly splněny a že tlak na stranu 
a vládu musí pokračovat. Mluvčí 
skupiny Václav Malý, katolický 
kněz, kterému komunistický re­
žim nedovoluje vykonávat kněž­
ské povolání řekl, že nový komu­
nistický vůdce Urbánek se proza­
tím nijak nevyjádřil a že se toho o 
něm mnoho neví. K demonstran­
tům při několika příležitostech 
hovořil také bývalý generální ta­
jemník komunistické strany Ale­
xandr Dubček odstraněný po 
Sověty vedené invazi v roce 1968, 
která ukončila Pražské jaro. 
Pražský kardinál František To­
mášek prohlásil, že “nelze již 
déle čekat, potřebujeme demo­
kratickou vládu, v tomto rozho­
dujícím momentu nesmí nikdo 
stát stranou.” Minulou sobotu - 
18. listopadu se konaly v kate­
drále sv. Víta na Hradčanech 
slavnostní bohoslužby s přístu­
pem veřejnosti u příležitosti ka­
nonizace blahoslavené Anežky 
České. Československá televize 
bohoslužby přenášela. Schůzova­
la také komunistům dosud pod­
řízená socialistická strana, která 
vyslovila několik požadavků: koa­
liční vládu, která by vládla v zemi 
do doby svobodných voleb a 
okamžité zahájení jednání mezi 
vládou, opozicí a římskokatolic­
kou církví. V neděli pokračoval v 
zasedání Ústřední výbor komu­
nistické strany, ale do uzávěrky 
tohoto listu žádná zpráva o vý­
sledcích nepřišla. Přesto v Praze 
demonstrace pokračovaly již de­
sátý den. Opět se shromáždilo 
půl miliónu protestujících a to ve 
velmi nepříznivém, studeném po­
časí. Václavské náměstí nestačí 
pojmout takový dav, proto se 
protesty konají na Letenské pláni 
na sportovním stadiónu. K davu 
promluvil Havel, Adamec, který 
byl ale vypískán, když žádal, aby 
pondělní chystaná dvouhodinová 
stávka byla změněna na stávku 
pouze dvou minutovou. Jeden z 
příslušníků ozbrojených sil, jež 
byly vyslány proti demonstrujícím 
studentům, který se omluvil za 
krvavý masakr řekl, že jim to 
bylo přikázáno shora, a dokonce 
se na balkóně objevil známý a po 
deset let již v exilu v Holandsku 
žijící disidentský zpěvák Jaroslav 
Huťka, který hrál na kytaru své 
písně a celý ten veliký dav je s 
ním zpíval. Americké televizní 
stanice přináší řadu postřehů z 
demonstrací v Praze a snad jeden 
z nich zaslouží zvláštní zmínky, 
protože ukazuje na to, jaká lůza, 
spodina, nebo chcete-li chátra, 
vládne československému lidu. 
Když jeden z novinářů zřejmě

žádal o pronesení několika slov 
ministra obrany» vycházejícího ze 
zasedání Ústředního výboru, ten­
to podařený generál hrubě od­
sekl: “Di do prdele!”. V posled­
ních dnech se pak k pokojně a 
uváženě demonstrujícím studen­
tům a intelektuálům přidávají i 
pracující že závodů. K protestům 
dochází i v jiných městech repu­
bliky: v Bratislavě, Plzni, Ná­
chodě, Hradci Králové, Ústí nad 
Labem, v Ostravě a i jinde. V 
Bratislavě bylo přítomno 70.000 
lidí na shromáždění, ke kterému 
promluvil Dubček.

zprávy
ZE světa 

BEJRÚT - Libanon
Minulou sobotu byl pohřben ve 

svém rodném městě bývalý liba­
nonský prezident Rene Moua- 
ward, jenž byl zavražděn v úřadě, 
který zastával jen 17 dní. Nově 
zvolený libanonský prezident 
Elias Hrawi se pohřbu nezúčast­
nil z bezpečnostních důvodů. 
Hrawi prohlásil vládu rebelující­
ho vůdce křesťanské armády 
generála Michela Aouna za roz­
puštěnou a opět ustavil Selima 
Hosse, muslima sekty sunnů, 
ministerským předsedou nové 
14tičlenné vlády národní jedno­
ty-.. Ministerstva byla stejně roz­
dělena mezi muslimy a křesťany. 
Zahraničním ministrem je Hoss.

SAN SALVADOR - El Salvádor
Salvádorský prezident Alfredo 

Cristiani odmítl v průběhu tisko­
vé konference nabídku příměří 
podanou levicovými povstalci. 
Ofenzívu marxisty vedeného hnu­
tí Národní osvobozovací fronty 
Farabunda Martiho označil za 
neúspěšnou a dočasné zmocnění 
se luxusního hotelu Sheraton za 
teroristický čin poražené skupi­
ny. Prohlásil, že povede pouze 
mírový dialog na podkladě pod­
mínek. uvedených v různých ujed­
náních pěti prezidentů stredo­
amerických latinských států.

SUBSCRIPTION PRICES (Ceny předplatného):

Salvádorská armáda vydala 
komuniké pojednávající o zřícení 
letadla přivážejícího tajně sovět­
ské protiletadlové rakety levico­
vým protivládním salvádorským 
povstalcům. Z ukořistěných 
dokumentů také vysvítá, že letad­
lo letělo z Nikaraguy. Na letadle 
bylo 24 sovětských odpalovačů 
raket typu SA-7 a další vojenské 
zásoby. Další letadlo, asi také 
pašující zbraně do Salvadoru, 
shořelo při přistávání. Oběma 
letadlům zřejmě došly pohonné 
látky. Zdá se, že tu jde o dosud 
největší důkaz na podporu tvrzení 
Reaganovy i Bushovy vládní sprá­
vy, že levicová sandinistická nika- 
ragujská vláda pomáhá vojensky 
salvádorským povstalcům.

BERLÍN - Východní Německo
Vůdce Východního Německa

Pokračování na str. 3



Z Východního Německa odešlo 
na stálo do Západního Německa 
prozatím tento rok více než 
280.000 lidí. Počet východoně­
meckého obyvatelstva klesl tímto 
způsobem o 1.8 procenta. Přesto 
že do Západního Německa nebo 
Berlína se přichází podívat stati­
síce východoněmeckých občanů, 
nezůstává jich natrvalo v Západ­
ním Německu ani jedno procen­
to.

Britská ministerská předsed­
kyně Margaret Thatcherová v 
rozhovoru s novináři řekla, že 
dramatické tempo změn ve vý­
chodní Evropě jen podtrhává více 
než kdy jindy potřebu pro silný 
spojenecký vojenský svazek 
NATO a označila navrhované 
snížení rozpočtu Pentagonu za ne 
vážně brané nebo okamžité. Pro­
hlásila, že omezení vojenských 
vydání navrhované ministrem 
obrany Dickem Cheneyem má 
svůj původ v problémech americ­
kého rozpočtového schodku a 
nikoliv v současných událostech v 
zemích východní Evropy. That­
cherová také řekla, že spolu s 
Bushem má velkou naději, že 
Československo se stane demo­
kracií.

MANAGUA - Nikaragua
Honduras a Kostarika zamítly 

nikaragujský návrh, aby se usku­
tečnilo naléhavé setkání preziden­
tů latinských stredoamerických 
států, když se zhroutila mírová 
jednání s nikaragujskými bojov­
níky za svobodu - contras. Po 
devět dní vedené rozhovory mezi 
sandinistickou vládou a contras 
se ocitly ve slepé uličce.

SAN SALVADOR - El Salvádor

Protivládni levicoví povstalci 
vnikli neočekávaně do jedné z 
bohatších čtvrtí San Salvadoru a 
zmocnili se moderního hotelu, 
kde se zdržovali i čtyři američtí 
vojáci, kteří jsou na jednom 
poschodí drženi vlastně jako ru­
kojmí. Američané jsou ozbroje­
ni. Úterní večerní zprávy nepři­
nesly žádnou jinou konkrétní 
zmínku o dalším vývoji situace. 
Čtvrť je obklopena vládním voj­
skem.

zprávy
AMERICKÉ

WASHINGTON - Spojené státy
Prezident Bush ve svém posel­

ství k národu u příležitosti Dne 
díkůvzdání prohlásil, že chce 
vidět skutečné ukončení studené 
války. Liberalizační snahy proje­
vující se ve východní Evropě 
nazval novou realitou. Pokoušel

Městská policie v holandském 
Rotterdamu založila ‘archív pa­
chů’, který se má stát význam­
ným pomocníkem při stíhání zlo­
činců. Zatčený delikvent musí 
totiž při vyšetřování podržet v 
ruce nejméně 5 minut kus sterilo­
vané tkaniny, kterou pak policie 
uskladní ve vzduchoprázdném 
prostoru a přesně označí jménem 
pachatele. Jak ukázaly pokusy, 
pach se v textilii udrží téměř tři 
roky. Hledá-li se pak pachatel, 
stačí, aby k látce přičichli poli­
cejní psy - a ti si pak už sami 
poradí!

pohřbila komunistická strana marx-leninskou ideu, která ‘nemůže 
dnes nikoho lákat ani přesvědčit o oprávněnosti svého bytí' (Kohl). V 
Anglii se viklá trůn ‘železné lady’, což sice nebylo zaviněno 
politickými změnami na Východě - ale Margaret Tchatcherová byla 
první ze státníků západních zemí, která otevřela diskusi s 
Gorbačovem a veřejně podpořila jeho perestrojku. Sovětský svaz 
potřebuje japonskou techniku a odstoupí za ni - 45 let po skončení 
války - Sověty okupované 4 ostrovy z Kurillského souostroví. 
Japonsko a Sovětský svaz jsou dosud formálně ve válce, protože 
Japonsko kladlo jako podmínku k uzavření mírové smlouvy vrácení 
zmíněných ostrovů, které Sověti v r. 1945 obsadili. V Maďarsku se 
ozývají hlasy z vládních lavic o vystoupení země z Varšavského 
paktu.

Amerika sleduje vření za bývalou železnou oponou velmi pečlivě. 
Ministr zahraničních věcí USA, James Baker, řekl, že “největším 
zájmem Ameriky je, aby tyto prudké změny nevedly k destabilizaci 
východních zemí, speciálně Sovětského svazu a snad k šarvátkám a 
krveprolití. Rádi bychom viděli, aby se změny odehrály v míru a 
pokoji. Jen tak ale brzy dosáhnout konečného cíle změn - 
demokratizaci zemí, kde ještě před krátkým časem vládl despotismus. 
Očekáváme, že se dění ze zemí, kde jsou změny v proudu, brzy 
přenese do Československa a Bulharska’.

VČeskoslovensku, jak je známo, má být v červnu 1990 sjezd KSČ; 
je nesporné, že při této příležitosti, (nebude-li to dříve), dojde zcela 
zákonitě k radikálním změnám. Potvrdil to i syn prezidenta Husáka, 
ambasador v Jugoslávii, který se nedávno v kruhu svých přátel vyjádřil 
zcela jednoznačně: “Můj otec se rozhodl, že na sjezdu odstoupí ze 
všech funkcí”. A kdo jiný to může tak dobře vědět jako on?

Komunisté se připravují. I Jakeš nebude moci nadále svou funkci 
vykonávat - a s ním řada jeho přátel. Prostě - brežněvovská klika 
dohrála svou smutnou roli. Zcela jistě se otázkou změn v republice 
zabývají i bývalí političtí prominenti žijící na západě, ať již patří do 
kteréhokoli politického seskupení. Nevzpomínám si však, že by v 
Maďarsku, v Polsku, v Sovětském svazu či ve Východním Německu 
povolali k vyřešení problémů někoho z emigrace. Není ovšem 
vyloučeno, že československé vedení bude jiného názoru a mínění na 
otázku vlivu politické emigrace na změny a na nové státní 
uspořádání?

Překotné události ve Východním Německu předčily všechna 
očekávání. Tato země byla za vlády Ericha Honeckera dávána na 
první místo co se týká politického zpátečnictví a tmářství. Událostmi 
posledních dnů však Východní Německo toto ‘privilegium’ ztratilo a 
předalo pochodeň do Prahy. (Rumunsko, kde jsou poměry nejvíce 
skličující, stojí prozatím poněkud stranou událostí, ale i jeho čas 
přijde). Jak reagovali přední představitelé demokratických států na 
poslední události?

Ministr zahraničních věcí USA, James Baker, se vyjádřil, že “ vývoj 
ve Východním Německu je vítaný, pozitivní, mnoho slibující a 
dramatický”. Prezident Bush a premiérka Anglie Margaret Thatche­
rová se nechali pravidelně informovat o posledním vývoji. Holanďan 
Frank Andriessen, komisař EG pro zahraniční styky, řekl, že “bude 
nutno ve velmi krátké době zaujmout nové strategické stanovisko 
Spojené Evropy k východní Evropě” a naznačil, že pomýšlí na to, že 
brzy Východní Německo navštíví. Francouzský prezident Mitterrand 
poté, kdy bylo oznámeno, že odstoupil bulharský šéf Živkov, se 
vyjádřil v tom smyslu, že změny ve východní Evropě jsou ‘nakažlivé 
pro celou tuto oblast a budou se rozšiřovat i do zemí na změnách 
dosud nezúčastněných’. Za povšimnutí stojí vyjádření předsedy 
komise EG Delorse v interview v západoněmecké televizi- EG v 
principu je pro Východní Německo otevřené. “Víme, že oči 
Maďarska, Polska i Východního Německa jsou upřené na EG - a my 
je nesmíme zklamat, ale musíme jim nabídnout naši pomoc a 
spolupráci při řešení jejich problémů’.

I z Východu se ozvaly hlasy vítající nový vývoj. Ministr 
zahraničních věcí SSSR, Ševardnadze řekl, že je nutno urychleně 
pracovat na změnách, aby všichni ve východních zemích mohli 
svobodně cestovat a aby se jim dostalo práv, která jim náleží. 
Gorbačov - dle moskevské Pravdy - se vyjádřil, že to, co se stalo s 
berlínskou zdí, je absolutně v pořádku, že to vývoj žádal, ale varoval, 
že by bylo předčasné mluvit o sjednocení obou částí Německa.

Mínění Manfreda Wornera, generálního tajemníka NATO, je 
optimistické: “Výhledy na konečné vyřešení poměrů v Evropě jsou 
lepší nežli kdy jindy, a to, co se stalo ve Východním Německu je část 
procesu, který musel přijít a který povede k dalším změnám, t.j. ke 
svobodným volbám a k tomu, že vláda Východního Německa si bude 
moci sama o všem rozhodovat. ”

Použil bych na závěr slov jedné z písní Jaroslava Ježka: “Na 
východě svítá... ”.

Vynalézavosti se meze 
nekladou

L. -rfe/m.

Modly se...
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Ameriky, že při jeho setkání s 
vůdcem Sovětského svazu Mi- 
chailem Gorbačovem ve Středo­
zemním moři na lodích poblíž 
Malty nedojde k žádným překva­
pením, poněvadž podrobná jed­
nání o otázkách odzbrojení bu­
dou vedená na příští vrcholné 
schůzce někdy na jaře nebo v létě 
příštího roku a že americká 
vojska zůstanou v Evropě do té 
doby, pokud jich tam bude po­
třeba a budou tam chtěna. O 
východních Evropanech hovořil 
jako o ‘nových po utnících na 
cestě za svobodou’.

POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV

Egon Krenz prohlásil v interview, 
zveřejněném v listě komunistické 
strany Neues Deutschland, že 
strana je připravena zrušit vyjá­
dření v ústavě, že Východní 
Německo je socialistický stát ve­
dený komunistickou stranou. 
Opakoval také slib, že volby, 
jejichž provedení se očekává příští 
rok na podzim, budou svobodné 
a demokratické a tajné. Jinak ale 
tvrdil, že komunistická strana 
očekává, že bude mít nadále 
neodbytnou roli v národě. Řekl 
také, že je připraven vzdát se 
svého úřadu, když o to bude 
požádán na mimořádném sjezdu 
strany, který se má konat v 
polovině prosince. Komunistická 
strana ohlásila zavedení vyšetřo­
vání Ericha Honeckera a jeho 
dalších nejbližších spolupracov­
níků Guentera Mittaga a Hanse 
Albrechta, obviněných ze zneužití 
moci.

Ve Velké Británii si jeden 
kutilek vymyslel a sestavil dů­
myslné a přitom jednoduché zaří­
zení proti krádežím automobilů. 
Jakmile majitel vozu zjistí jeho 
zcizení, zapne malou kapesní 
vysílačku, která dá pokyn zabu­
dovanému zařízení v autě a to 
začne houkat, pískat, ječet - a co 
lip, hlásit 'Jsem ukraden!’ Vyná­
lezce mimoto ještě vymyslel, jak 
je možné na dálku - pomocí 
vysílačky - přerušit dodávky pali­
va do motoru. O obě novinky je 
velký zájem a vynálezce si je už 
dal patentovat. Vmontovaný sy­
stém přijde asi na 500 dolarů.



Zaradoval se i lekl. Chvíli nad ním stál uvažuje, co s ním. Sám 
neměl v kapse ani vindry a hlad se ozýval. Ale kdyby tak Faust, nebo 
sám ďábel! —

Váhal, bál se, ale pak tolar přece vzal a odešel do města. Navečer 
se zase vrátil, syt, ale se strachem, nezjeví-li se mu v noci nějaký 
duch. Usedl opět do toho křesla jako včera, aby tu přespal. Neusnul 
však tak záhy jako minulého večera, a také se v noci probouzel. 
Nepřišel však ani Faustův duch, ani čert

Když si pak opět prohlížel bibliotéku a přístroje na stole, nalezl na 
černé misce mramorové zase tolar. Včera tam byl jeden jediný, ten si 
vzal, v městě rozměnil, něco drobných měl ještě v kapse, a teď, kde se 
vzal, tu se vzal, třpytil se tolar bílý jako mléko na černé misce. To 
jistě jemu. Doktor Faust nebo kdo mu přeje. Tak student uvažoval 
a peníz vzal.

Před polednem odešel a vrátil se zas až večer, nesa si zbytek z dru­
hého tolaru v kapse. A zase přespal v domě a zase pokojně jako 
včera. Ráno pak rovnou zamířil do bibliotéky a tam hned ke stolu. 
Byl tam, tolar tam byl ryží, jakoby právě ražený, a ležel opět na černé 
misce. Student už nepochyboval, že je pro něj, a vzal ho beze všeho.

A tak každého rána tam našel tolar. Student ani tolik denně nepo­
třeboval. Co mu zbylo, skládal, až si uložil na nový oblek, plášť, 
klobouk i na novou obuv. Přitom se měl dobře. O byt se nestaral. 
Nebálť se již ve Faustově domě, zvykl si na to tiché obydlí, kdež se 
o něj nějaký duch staral, ale nikdy se mu neukázal. Na zimu tam měl 
dříví dost, na dvoře i na zahradě. Topil, přikládal, až oheň mile hořel 
a praskal dole v jizbici v kamnech nebo nahoře v bibliotéce v krbu; 
četl a četl v knihách z Faustovy bibliotéky, i z té, kterou našel na 
velkém stole, i z té, která ležela dole v ložnici. Na tu se dosti pozdě 
odvážil; ale také v ní nejvíce našel, plno můřích noh a divných čarov­
ných znamení a zaklínáni. Se strachy začal to čisti a ještě pak se mu 
někdy vlasy ježily nad tím čarodějnickým čtením.

Někdy se mu v té samotě zastesklo. Než vystěhovati se mu nechtě­
lo. Měl tu pokoj a dosti pohodlí, a pak denně tolar bez práce! Druho- • 
vé na vysokém učení, kam míň a -míň docházel, se divili, co se s ním 
stalo a děje, jak se změnil, jaký je švihák z něho. Trnuli, slyšíce, kde 
bydlí, a nechtěli k němu jiti, když je zval. Posléze zvědavost tam 
některé vyvábila. Provedl je všudy, od průjezdu do horního ponebí, 
předsíní, jizbami, bibliotékou, ukázal ložnici, v ní postel znovu upra­
venou, neboť už v ní sám spal, díru ve stropě kobercem zakrytou 
a ucpanou, prošel s nimi zahradu, a ukázal vše, nač sám po čas svého 
pobytu v starém stavení uhodil.

I vypravovali plní úžasu o divech tajemného bytu, o chlapci, jenž 
sám bubnuje, o divných sochách, tiše zpívajících, o kovové panně, jež 
je vodou polila, o zázračné klice u jednoho z pokojů, že sršela jiskra­
mi a dala ránu tomu, kdo se jí dotekl, o jizbě, do níž se od stropu 
schody samy spustily a samy opět ke klenutí vznesly, o divných ná­
strojích a čarodějných knihách. I o železných dveřích zvěděli, vedou­
cích dole v domě do podzemí, do dlouhé, tmavé chodby.

Jen s černou miskou a bílým tolarem se student nepochlubil. Ale 
smál se známým, když ho varovali, aby tu přece neostával, že všeho 
do času, že pojednou na něj něco trhne, žé zlý duch na něj nalíčil.

A nemluvili naplano. Vnada byla v černé misce nastražena.
Denně měl tolar, nemusil se o nic starati, nic dělati. Zvykal na 

pohodlí, počal si leccos vymýšleli, přilepšoval si, strojil se, vydání 
rostla, ale v misce nepřibývalo. Tolar pak už nestačil.

Student odvykl skromnosti. Zapomněl, jak mu bylo, když sem při­
šel. A pracov.ati se mu již nechtělo. Spolehl na knihy, na tu se stolu ve 
velké jizbě i na tu, kterou sebral v ložnici. Bylo v nich, jak zaklínati, 
jak duchy volati. Sami se mu dosud nezjevili, měl od nich pokoj, 
a sám jich do té chvíle také nevolal. Bál se, ostýchal. Až teď chtivost 
zlata ho píchala a nutkala. Stříbro mu již nestačilo. Ani plné misky 
tolarů by neměl dosti; zlato chtěl, a k tomu měly dopomoci ty knížky.

Jednou po celý den v Praze hýřil a utrácel vypůjčené peníze; 
v tom hýření pobízel chvastavě své druhy, kamarády z mokré čtvrti, 
ať pijí, ať nešetří, ať pijí, zítra že bude míti peněz ještě víc, a zlato, 
samé zlato, a nevypůjčené, ale své vlastní, že donutí toho ducha, 
který mu dosud sloužil, aby dával dukáty a ne sprosté tolary —

Pozdě navečer odešel do Faustova domu. Několik napilých druhů 
chtělo s ním. On však nesvolil, dnes že musí býti sám, že té noci bude 
míti důležitou práci. Dívali se za ním, jak vešel, jak za nim zapadla 
dvířka v těžkých vratech. A více ho nespatřili. Ani oni, aniž kdo jiný. 
Neobjevil se víc už ani v koleji, ani ve své pusté společnosti.

Když někteří z jeho známých, kteří u něho ve Faustově domě již 
byli, šli jej tam hledat, nezastali ho. V domě bylo placho, ticho, vše­
chno opuštěno. Po studentovi nikde ani památky. Jen v ložnici 
zhlédli rozházené lože, podušky po zemi, rozmetané šaty, plášť na 
cáry potrhaný, překocené židle, na podlaze rozchlíplou starou knihu 
čarodějnou a vedle převržený svícen s ohořelou svící. —

Vše vypadalo tak, jako by tu byl někdo zápasil. A ve stropě! Kobe­
rec ležel na zemi stržený, roztrhaný a černá díra zela volně. Na jejím 
okraji, na stropě zhlédli skvrny, jako by krev tam střikla. A né černá, 
ale svěží, nedávno prolitá.

Všichni se pokřižovali a zděšeně utíkali z Faustova domu. Zhrozi- 
liť se, jak děsně skonal jejich druh. Jistěť vyzýval zlého ducha, zpup­
ně ho zavolal, a zlý duch mu odzpíval. Zmizel s ním tou děrou ve 
stropě, kterou před časy vyletěl s doktorem Faustem.

Tolik jen z Tvých pokladů dávných pověstí, matičko Praho!
V Tobě jest naše první vzpomínáni. Tys hlava a srdce vlasti. Tvá sláva 

a Tvé pokoření byly slávou i pokořením všeho národa. Milá jsi a drahá 
všem věrným Čechům. Od věků stojíš, máti našich měst, a věkové Ti 
přidávali krásy.

Spanilá jsi a nádherná v slunečné záři, kouzelná jako z pohádky, jako 
líbezný sen ve svitu měsíce; a věkové Tebou hovoří, až trne srdce.

Nuž sbohem! Buď zdrávo, ty sídlo našich králů! ■
Půjdémeť opět dále, do jiných kdhčin, po stopách věků, naslechnout 

jejich ohlasu ve starých zvěstech. . ■ '.• •; ”>
Buď zdráva, matičko Praho! Zlatá, slovanská Praho!

Nejprve dolů na jih české země.
Hle, v těch stranách tichý kout, osamělý trocnovský dvůr u male 

vísky!1 Kolem luka, pole, dubový les a černé lesíky, za nimiž v dáli, 
k západu slunce promodrávají se krumlovské hory.

Stůj a viz ten zemanský dřevěný dvůr omšelých střech1 ve stínu stro­
mů. Tu trávil mladý svůj věk největší hrdina a vojevůdce našeho národa.

A tam jeho rodiště!
Za dvorem opodál, za rybníčky, vedle pole na kraji lesa nad vol­

ným svahem stával mohutný dub, a pod tím dubem se narodil. V létě, 
o žních, když trocnovská zemanka šla dohlédnout na žence. Tu spatřil 
světlo světa její syn Jan, jenž pak byl vůlí a duchem silný jako ten dub.1
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Staré pověsti české

1 Dnešního dne stojí úplně o samote. Vesnička Trocnov dávno již zanikla.
2 V těch místech vystavěl Konrád Fischer, probošt kláštera borovanského (1677 — 1701), kapličku sv. 

Jana Křtitele, která však během času vzala zasvé. Sotva několik kamenů po ní zbylo. Kaplička měla 
dvojí nápis: latinský a český. Obojí byl na Žižkovu potupu. Latinský zněl: »Hic locus olim exosus 
nativitate Zizcae nunc ex asse nativitati Joannis Baptistae consecratus.« A český: »Jan Žižka z Troc­
nova slepej, zlé paměti, tu se narodil.« Dnes v těch místech zasazeny jsou dub a lípa.

O ŽIŽKOVI
I



I rostl a prospíval na těle v trocnovském dvoře a v osamělém jeho 
okolí. Za jinošských let dán prý do Prachatic, tehda českého města, 
do škol, do těch škol, do kterých také chodil z Husince chudý synek 
Jan. Ten denně tam chodil podél Blaníce řeky a často unaven odpo­
číval na jejím břehu na skalném balvanu, jejž tu viděti podnes.

Když Jan, řečený Žižka, dospěl do mužského věku, podědil troc- 
novský dvůr po svém otci. Dlouho tu však v poklidu nežil. Dostalť se 
do sporů s Jindřichem z Rosenberka, přemocným vladařem a pánem 
v těch jižních končinách země, jenž i samému králi brannou mocí se 
opřel. Ten pan z Rosenberka nedbal hrubě práv svých zemanských 
sousedů, a tak se stalo, že mladý vladyka trocnovský, dbalý své cti 
a své nezávislosti, chopil se zbraně a stal se odpovědným nepřítelem 
krumlovského pána i budějovických Němců, s nimiž měl také spor.

Boj byl nerovný. Nezámožný zeman nebyl s to, aby přemohl moc­
ného pána a bohaté královské město. Mstil se, jak mohl, a když mu 
v tom zápase vypálili dvůr a zničili všechen majetek, utekl se do lesů 
a bojoval nerovný boj dál, až se ho přátelé ujali a za něj u krále 
přimluvili.

A tak milostí krále Václava IV. dostal se 1. P. 1409 do Prahy ke 
dvoru a tu dvořil. Stal se komorníkem královny Žofie. Po nějakém 
čase vydal se odtud do Polska, sloužit vojensky Polákům proti řádu 
německých rytířů. Dne 15. července l. P. 1410 bojoval s mnohými 
Čechy a Moravany v polském vojště u Tannenberka, kde němečtí 
rytíři byli ukrutně na hlavu poraženi.

V té tannenberské bitvě bil se Žižka hrdinsky a tu mu prý oko 
vyťali. Když pak delší dobu pobyl v polském království, vrátil se do 
vlasti a zase do Prahy ke dvoru královu. Jsa služebníkem královny 
Žofie, doprovázel ji často do Betlémské kaple na kázání proslaveného 
kazatele mistra Jana z Husince. Toho si trocnovský zeman velmi 
oblíbil i jeho učení. Jsa muž vážného smýšlení, souhlasil upřímně, 
když betlémský kazatel vytýkal všeliké nezřízenosti a nešvary tehdej­
ší společnosti, světské i duchovní.

Proto pak hluboká lítost pojala Žižku nad neblahým osudem zbož­
ného mistra, když byl do ukrutného vězení v Kostnici vsazen, když 
mu tam nohy a ruce okovány, až pak k potupě a hanbě všeho národa 
do ohně byl uvržen. S lítostí i hněv a rozhořčení'vzplanuly v Žižkovi 
proti všem protivníkům Husovým, cizím i Čechům přirozeným. 
A proti těmto obzvláště. I rozmýšlel si Žižka častěji tak žalostnou 
smrt mistra Jana i přítele jeho mistra Jeronýma Pražského. Nejed­
nou dlouhý čas všechen smutně zamyšlen procházel se po nádvoří 
královského hradu na Vyšehradě.

Jednou ho tak zastal král Václav. Vida ho zamyšleného, ptal se ho, 
proč teskní.

I odpověděl trocnovský Jan:
„Milostivý králi, je mi líto, srdečně líto, že naši Čechové a věrní 

vůdcové tak nelítostivě proti glejtu' císařskému nespravedlivě byli 
upáleni. Kdož by tu mohl vesel býti!“

Načež král odpověděl:
„Milý Jene! Zdaliž to můžeme již opraviti? Víš-li ty k tomu jakou 

cestu, oprav to. Myť tobě toho rádi přejeme.“
I vzal prý Žižka krále za slovo řka, že tak učiní. A také učinil.
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a Jan Žižka, sám také rytířsky ozbrojen, vedl je jako jejich polní 
vůdce. Když všichni stáli pod praporci ve svém odění, ve zbrani na 
nádvoří, až se od jejich řad a šiků na slunci blýskalo, a král všechen 
užaslý a znepokojen na ně z okna hleděl, pobídli konšelé Trocnov- 
ského: • ' .

„Bratře, mluv!“
A on vystoupiv z šiku před krále, mluvil:
„Milostivý králi! Zde stojíme tvoji poddaní, každý ve zbroji a se 

zbraní, tak jakož jsi nám ráčil poručili, abychom ji přinesli. Tu je, tu 
ji máš, milostivý pane náš, a nyní rač rozkázati, kam s ní. Kamkoli 
nás ráčíš posiati, proti každému nepříteli, půjdeme s radostí a bude­
me Tvé Milosti a tohoto království zmužile, až do krve vylití hájit“

Král tím upokojen, usmál se a pravil:
„Ty, bratře, dobře mluvíš. Obrať tedy lid, věřím vám, ať jde každý, 

jak přišel, do svého příbytku.“
I vrátili se všichni v úplném pořádku až k novoměstské radnici, 

kdež se rozešli. Zbraň a zbroj si nesli domů a krále nepohněvali. 
K tomu jim trocnovský zeman dopomohl svou vtipnou radou a řečí. 
A tu Žižka vzat je od Pražanů na slovo.

Ještě více pak po smrti krále Václava r. 1419.
Byly tehdá zlé, těžké časy, neboť veliké množství nepřátel spiklo se 

proti českému národu. Všech nejhorší byl Zikmund, uherský král, 
bratr někdy Václava krále, kterýž Zikmund veřejně řekl, že by za to 
uherskou zemi chtěl dáti, by v české zemi Čecha nebylo nižádného.

Tenkráte, když běželo o zhoubu našeho království a o vyhlazení 
českého jazyka, povstal ten znamenitý Čech z řádu zemanského, vel­
mi udatný, jednooký Jan Žižka z Trocnova, jenž se pak psával z Ka­
licha. '

4

Ten z boží milosti povstal vzhůru a táhl vojensky polem na nepřá­
tele svého národa, i na ty, kdož byli s nimi zajedno a byli nepřáteli 
M. Jana Husa, a na ty, kdož nepřijímali pod obojí. Všude proti nim 
volal do zbraně, ať všichni, kteří mohou pro starost a mladost, jsou 
vzhůru na každou hodinu. Volal a povzbuzoval, aby si nikdo neza- 
steskl v ten čas protivenství, aby se všichni statečně postavili a nepo­
čítali,' že jsou malí proti velkým, nemnozí proti mnohým, neodění 
proti oděným.

Základ jeho vojska byli sedláci a s nimi potíral v častých bitvách 
a bojích obrněné rytíře a cvičené žoldnéře. A pole nikdy neztratil. Ale 
nejen silou, jež rostla nadšením, a svým uměním vůdcovským, než 
i lstí hubil své nepřátele. • ■•.......

Tak 1. 1420 v březnu táhl z Plzně do Tábora nedávno založeného 
se vším lidem svým, jehož bylo nanejvýše čtyři sta se sestrami a pra­
čaty1. Vozů bojovných měl jenom dvanáct a jízdných koní devět A tu 
ho stíhali páni, kteří byli ve službách uherského krále, ze dvou stran. 
Jedni od Píska za ním pospíchali a páni z Plzeňska od Strakonic, jež 
vedl veliký mistr strakonický2.

Když Žižka Štěken protáhl a táhl k Sudoměři krajinou lučinatou 
mezi mnohými rybníky, dohonili ho páni, takže nemohl dále ustupo­
vat a jejich přesile uniknouti. Bylo? mu v patách dva tisíce samých 
jízdných a všichni v dobrém, těžkém odění. Strach a hrůza šla z těch 
„železných pánů“. Žižka však mysli nepozbyl. S nevalným svým 
houfcem, ozbrojeným namnoze jenom cepy, ustoupil za rybník, jenž 
slul Škaredý a jenž byl tenkráte spuštěný, i šikoval se tu a vozy 
přitočil k vysoké hrázi. Pokračováni příští čtvrtek

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 lei dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.
Pohřbíváni do zeme, žehem a do krypt MASARY­
KOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.
Obstaráme letni i zimní zdobeni hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
nstatni potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442. 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL 60630 '

Poslouchejte náš rádiový program každou 
neděli v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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Tenkráte byli skoro všichni Pražané, jakož i většina národa zaníce­
ni pro učení mistra Jana Husa, a také pro to, aby svátost oltářní byla 
přijímána pod obojí způsobou. Když faráři v pražských kostelích 
odpírali podávati pod způsobou chleba a vína, tu rytíř Mikuláš 
z Husí v čele velikých zástupů předstoupil před krále Václava na 
ulici poblíže kostela sv. Apolináře a prosil ho, aby větší počet kostelů 
byl odevzdán těm, kteří přijímají pod obojí.

Král se toho náramného shluku lekl, Mikuláše z Husince z Prahy 
vypověděl, novoměstskou radu osadil novými konšely, Pražanům pak 
nařídil, aby všecku svou zbraň a zbroj, oštěpy, sudlice, kuše, plechy, 
lebky a štíty, všecko vše přinesli na den sv. Martina na Vyšehrad 
a tam aby tu zbraň před králem položili.

Konšelé se toho rozkazu náramně ulekli. Báliť se, že by král, kdyby 
neposlechli, krůtě se rozhněval. A zbraň odevzdati a tak své moci 
umenšili také nechtěli. Než v té nesnázi Jan Žižka dobře poradil, a to 
aby konšelé svolali plnou obec a tu oznámili, že to nařízení není od 
nich, nýbrž od krále, zároveň aby všem radu dali, ať jeden každý se 
oděje ve svou zbroj a pak ať jdou společně u valném houfu k Vyše­
hradu. Tu pak, až je král uvidí, že jim zajisté neporučí, aby zbroj 
svlékli a zbraň pomítali. Tak se také stalo.

Na den sv. Martina šli všichni Pražané v plné zbroji na Vyšehrad,

Staré pověsti české
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KDO 
INVESTUJE 

TEN 
BOHATNE

Hledám nemovitosti 
na prodej!

Kupců je stále dost • procenta 
jsou nízká tak, jako v roce 

1979.
Mám rodinné domky, nájemní 
(apartmentni) domy, obchody. 
KOUPĚ TOHOTO MĚSÍCE:
6. 8 akru u Wisconsin Delis 

a ‘traiier’ dům se vším komfor­
tem, blízko jezer a řeky jenom 

za -35 tisic dolarů.
Kdo má rád přírodu a klid, 

rád zamění rušný denní život 
alespoň o víkendech a dovolené. 
Nenechte si ujít tuto příležitost!

Několik českých rodin už tam 
v okol! bydlí.____________

WESTCHESTER 
rodinný dům o třech bytech,. ' 
3-3-2 ložnice za S 249.000

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

Překládám do angličtiny legálni 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Píšte na adresu:

P. O. Box 313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

HOUSE FOR RENT 
Cicero bungallow, 3 bedrooms, 

near 49th Ct. and 18th St.. 
Carpeted, clean with laundry 
facilities. Call after 6, leave 

message. 344-0702

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd.,Cicero, 
ve sťánku
Miloš Pancner,
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage,
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 

.Berwyn. • •
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., . ,
Berwyn..
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn, - Stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, stánek.- nedělní. 
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, stánek.
V'New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York. N. Y.

Lombard a Čermák Rd. 
Cicero - stánek - nedělní 
Mealmakers
6714 Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní.

. (342)484-1118

'marines
BEAUTY SALON ;

, Home of Ihefiiieitperuiuoeut wu\iu^

Visit Marinas new ' 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin. •.

now at
' 6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

2439 Bee Ridge Rd., Sarasota, Fl. 34239

úrad (813) 924-1156
doma (813) 349-1918

MARIA BALAZ 
Broker-Salesman

Sarasota - Florida
TP (zdarma) 1-800-237-2258

Chcete sa usadiť na pobreží 
GULF of MEXICO?

Spoľahlivo sprostredkujem 
kúpu každého druhu Reál 
Estate. Mám 15 ročnú 
prax.

Sovětské dodávky zbraní 
kabulskému režimu pokračují

P. - RFE
Na konferenci v Islamabadu poprela pakistanská ministerská 

předsedkyně paní Bhuttová, že vyzvala afghánské mudžahidy, aby 
vstoupili do jednání s komunistickým režimem v Kábulu. Prozatímní 
vláda, složená z několika skupin odporu, je podle ní nejvhodnějším 
rámcem pro vytvoření politického řešení v zemi rozvrácené občanskou 
válkou. Prozatímní vláda by však měla rozšířit svou základnu o 
ostatní skupiny odporu, včetně mudžahidů, operujících s podporou 
Iránu, významných představitelů politického exilu a takzvaných 
dobrých muslimů. Dobrým muslimem může být i člen komunistické 
strany, který se neposkvrnil zločineckou činností. Vystoupení paní 
Bhuttové bylo zčásti určeno do řád pakistanské oposice. která tvrdí, 
že nová vláda nechce podporovat hnutí afghánského odporu tak, jak 
to činil do své smrti generál Ziaul Hak.

Afghánistán je' stále representován kabulským režimem. O žádosti 
mudžahidů se vyjednává zatím za kulisami. Zda bude snaha úspěšná 
není jisté, neboť zároveň se z OSN hlásí společná iniciativa Pákistánu 
a Sovětského svazu. Vlády obou zemí prý vypracovaly návrh na 
celkové řešení afghánského konfliktu. To by mělo uspokojit většinu 
afghánského lidu. Ale, co je většina a kdo jejím jménem má hovořit? 
Kábul tvrdí, že jeho vláda je representativní a hnutí odporu (o kterém 
se soudilo, , že Nadžíbulláha po sovětském odchodu ze země brzy 
svrhne) je nejednotné.

Od sovětského odchodu z. Afghánistánu uplynulo 8 měsíců. Sověti 
kábulskému režimu dodávají zbraně. Soudí se, že celková pomoc 
letos dosáhne hodnoty, tří miliard dolarů. Od letošního února přistálo 
na kábulském letišti na 3800 letadel s vojenskou a jinou pomocí. 
Nadžíbulláhův režim disponuje nyní novými raketami s doletem 280 
kilometrů. Pozorovatelé soudí, že Moskva v průběhu letošního roku 
změnila postoj k silnému muži kábulského režimu. Loni na podzim 
vysílala signály, že je připravena nadžíbulláha nechat padnout, 
vznikne-li v Kábulu neutrální vláda, která by udržela i styky se 
Sovětským svazem. - Tyto signály nebyly vyslyšeny, převážně proto, že 
prakticky celý svět byl přesvědčen o brzkém pádu komunistického 
režimu. Zdálo se být otázkou několika týdnů, kdy nejdříve mudžahidi 
dobudqu jiné velké afghánské město (hovořilo se o Dželalabádu) a 
vyhlásí tam vzdorovládu, kterou uznají desítky států. A pak že se 
kábulský režim zhroutí sám od sebe. To se ale nestalo. V bitvě o 
Dželálábád, která byla vedena s velkou krutostí, pádlo na 20 tisíc 
mudžahidů, vystavených bezohlednému bombardování z velké výšky. 
Město se nepodařilo obsadit a mudžahidové utrpěli ztrátu prestiže. 
Nadžíbulláh se udržel a Sovětům nezbylo, než ho nadále podporovat.

Mezitím boje pokračují a afghánské nemocnice na obou stranách 
ještě nikdy nebyly tak plné. Obě strany mají dostatek zbraní, aby 
vedly válku ještě rok a to i v případě, že by jim obě supervelmoci - jak 
se říká přes noc - přestaly zbraně dodávat. O tragické situaci v zemi 
informoval nedávno ve Vídni zástupce tisku profesor Ermacora, který 
je oficiálním pozorovatelem konfliktu, pověřeným Organisací spoje­
ných národů.

Na pět a půl milionu Afghánců žije za hranicemi země, řekl dále 
profesor Ermacora. Na 30 tisíc osob se po odchodu Sovětů ze země 
vrátilo, ale alespoň stejně tolik jich opět uprchlo před boji kolem 
Dželálábádu. Mezinárodní pomoc přichází se zpožděním. Do 
uprchlických táborů mohla být dodána jen polovina pšenice. Cukr, 
čaj a palivo nejsou už delší dobu k dostání. - Vojensky se v zemi 
vytvořila patová situace. Atmosféra v řadách hnutí odporu se 
zhoršila. Nadžíbulláhovi prospívá postoj sousedního Iránu, který 
podpořil kábulský režim na nedávném setkání Hnutí nezúčastněných 
v Bělehradu. V obyvatelstvu roste protest, který je namířen také proti 
představitelům hnutí odporu a jeho útokům proti civilním cílům. 
Nadžíbulláhova propagandistická mírová kampaň jakoby měla 
úspěch.

BERWYN 
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 
7112 West Čermák Roaa 
Berwyn. Illinois 60402

Telefon: ST 8-4700
Pondělí, úterý, čtvrtek 9 hod. 

ráno do 3 hod. odpol.. Ve 
středu zavřeno!

Pátek 9 ráno do 6.30 večer.
Sobola 9 hod. ráno do 1 hod. 

odpol..

Našim čtenářům 
na vědomí: <^^^|

Naše kontrola zjistila, že mno- 
□o našich čtenářů čte na dluh. 
Tento obnos představuje několik 
set a my musíme naše účty za 
poštovné (vysoké) , tiskárnu, 
rent, elektriku, pomůcky do stro­
jů, platy (malé) předem platit.

Všimněte si proto lask. data 
na první stránce nahoře v pravo 
vedle Vašeho jména. Nezapo­
meňte! Prosíme, děkujeme.

Podporujte Hlasatel
Máte zaplaceno předplatné ?

MIKI ŠPÍGL

Cermák Road Realty 
6226 W. Čermák tf .

Berwyn, Ill..........
č. tel. 484-4800
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Rockefeller Group lne. souhlasila s prodejem 51 procent svého zájmu 
na Mtsubishi, realitní společnosti z Japonska, která se zabývá 
projekty ve vývoji pozemků a staveb a která je také velkou majitelkou 
pozemků. Kupní cena je 846 miliónů dolarů. Rockefellerova skupina 
je majitelkou 22 akrů země v srdci Manhattanu s 19 budovami 
zvanými Rockefeller Center. Mimo tento zájem v Novém Yorku, v 
ceně je také zahrnut další zájem v Hollywoodu, v Kalifornii.

Vzrůstající počet japonských investorů skupuje hypotekárni půjčky ve 
Spojených státech. Asi 10 procent všech hypoték vydaných největší­
mi americkými finančními institucemi tohoto druhu dostává se do 
rukou Japonců. Tak mají zabezpečené peníze a zabezpečený příjem v 
podobě úroku. Není to tak vyzývavá obchodní akce jako prodávat 
automobily za ‘dumpingovou’ cenu a dělat se nepopulárními s 
vysokými ochranými cly proti americkému zboží. Chtějí Japonci 
ovládnou svět a přejmout údajnou úlohu ‘osvícenců’, či jsou to krysy, 
které opouštějí loď s děrami v jejím dně?

“Velký bratr” utahuje svůj šroub těsněji a těsněji. T. zv. minimální 
mzda má být zvýšena v roce 1991 na $ 4.25 za hodinu. Toť 
rozhodnutí Kongresu a prezidenta po těžké šarvátce ne o princip, ale 
o výši částky. Je toto volná soutěž? Svobodné podnikání? Jistě že 
není! Jde jen o velmi jednoduchý obchodní úskok. Řetězovým 
podnikům, hlavně restauračního obchodu,byly tak zaručeny laciné 
pracovní síly. Jaká podívaná! Některé z těchto podniků mají statisíce 
zaměstnanců, ale z těch jen několik, kteří pobírají plat za 40 hodin 
práce za týden. Operují totiž s ‘part-time’ zaměstnanci, tedy s lidmi, 
kteří pracují jen několik hodin denně. Kdyby opravdu v této zemi 
byly respektovány zákony a principy volné soutěže, nepracovalo by 
tolik lidí za pouhou almužnu a bylo by lze zřídit větší počet kvalitních 
podniků. Tyto řetězové podniky ‘restauračního’ obchodu jsou vlastně 
výplodem nacisticko-bolševické praxe v krmení lidí v podobě 
závodních kuchyní se samoobsluhou, tedy jsou výplodem socialistické 
ideologie, vkusu a systému.

Místy typ těchto ‘restaurací’ je velmi zalidněn. Při bližším 
pozorování však nemůže ujít ta skutečnost, že většina hostů je 
nápadně stará. Zašel jsem si náhodou ráno, když jsem byl za 
obchodem, do jedné takové ‘putyky’, neboť v malém městě bylo vše 
ostatní zavřeno a byl jsem překvapen dotazem po mém stáří. Na mou 
otázku, proč chtějí znát můj věk, když jdu na kafe, bylo mi řečeno, 
že jsem-li přes 65 let stár, mám právo na jakékoliv množství kávy 
zadarmo. Proto jsou tyto samoobsluhy tak zalidněny, nebot dav, byť 
bez peněz’ táhne dav s penězi.

Nigaragujský diktátor Daniel Ortega ukončil 19timěšíční příměří s 
Contras. Vinnými isou prý Spojené státy, neboť contras obnovili své 
útoky proti loutce Moskvy usazené v srdci obou Amerik. Současně 
president Bush byl obžalován z obnovení útoků, smrti a vražd občanů 
Nikaraguy a z rozšíření zločinů a terorismu.

Oddíly sandinistů zahájily útoky proti contras ve středních a 
severních horách Nicaraguy, kam údajně protivníci Ortegovi 
infiltrovali z Hondurasu, ovšem dle zpráv z Managua. Jaká to 
pohotovost a rychlost! Pár okamžiků po té, kdy se Ortega snažil 
nalézti Bushe v davu shromážděném u příležitosti jednání v Costa 
Rice. A zatím, co si potřásali srdečně rukama, Ortegovy oddíly byly 
již v akci!

Tisk psal, že Spojené státy se otřásaly nad rozhodnutím Ortegy 
porušit příměří. My se však neotřásáme nad ničím. To vše bylo 
očekáváno. Nebyli jsme tak naivní u nás doma ani v roce 1946 a 1947, 
abychom si nebyli vědomi, že k volbám v roce 1948 nemůže nikdy 
dojít, neboť komunisté by bývali byli poraženi. To byl totiž trik, 
kterého užili bolševici již v lednu roku 1918 v Rusku. Je ovšem 
novinkou pro nedávné odkojence, kteří počítají letopis světa ode dne 
svého narození, či pro nevědomé z důvodu omezeného počtu ganglí. 
Ano, otřásáme se nad ignorancí, nerozhodností a neinteligentností 
americké zahraniční politiky. Je to snad proto, že v instituci zvané 
Council on Foreign Relations jsou shromážděni idioti či zrádci této 
země? Každý zahraniční ministr této země musí být členem této 
organizace, která je mimo jistých bankéřů hlavním nástrojem k 
zavedení jedné, ústřední vlády světa. Milionová pomoc ve formě 
tanků, letadel a jiných zbraní od Moskvy Ortegovi vs. almužna na 
sociální potřeby jako je jídlo, léky a podobné pro contras od 
Spojených států, to je část mezinárodní ‘rovnice’.

Může někdo namítat a argumentovat se skutečností jak následuje? 
Spojené státy vyhrály prvou i druhou světovou válku, ale vždy ztratily 
mír, plody svého boje a utrpení. Prohrály na Koreji, ve Vietnamu, na 
Kubě. Vyložení trpaslíkové jako je Angola, Panama, Nikaragua, 
Izrael a jiní a jiní, dělají si s nimi co chtějí. A tak Ortega není tak 
hloupý jako jsou ti, kteří vládnou naší zahraniční politikou, či jsou 
nástrojem spiknutí proti jedné z hlavních bašt křesťanství ve světě. 
Ortega ví, že v přislíbených volbách musí prohrát. Proto zruší volby v 
únoru příštího roku. Kdyby užil taktiky svého spojence Noriegy z 
Panamy, byl by zkompromitován ještě více, neboť by byla změna 
nálady částí amerického kongresu. Komunista vždy zůstane komunis­
tou, neboť je to jen napodobenina člověka a při tom je to tělo bez cti, 
bez srdce a bez mozku. Chápe veřejnost proč Ollie North musel být 
odstraněn?

Ve svém Deníku komnentátora, v třetím týdnu října, napsaném dne 
16. října, zabývali jsme se,trochu déle než obvykle, problematikou 
zemětřesení. Zmínili jsme s o různých příčinách zemětřesení a 
hlavně o tom, že obyčejně zemětřesení putuje z jednoho místa 
zeměkoule na druhé, od západu k východu jako řetěz. Vyšlo ze San 
Franciska, zastavilo se v Itálii a končilo v Číně.

Naše teorie ukázala se být správnou. Za pár dní nato, koncem 
října, uhodilo další zemětřesení v Japonsku. Jeho síla byla 7.1 na 
Richterově stupnici, tedy téměř stejná jako byla naměřena v San 
Francisku. Více než 6 tisíc obyvatel bylo evakuov^nn Tometřesení

Pokračování na str. 8

Do Československa 1989 e%
Skupinové odlety každých 14 dní za snížené ceny. Rovněž máme zájezdy 

do Vídně, Frankfurtu, Mnichova a Říma, také za snížené ceny.
Poutní zájezd do Říma ke kanonizaci Bl. Anežky České ve dnech 9. -16. 

listopadu 1989, Swiss Air z Chicaga přes Curych do Říma. Ubytování, 
prohlídka římských památek, celodenní zájezd do Assisi, zájezd na Monte 
Cassino, 4 večeře a transfers. Cena Je $1,375.00 za osobu při dvoulůžkovém 
ubytování.

Milwaukee Folk Faire, tradiční zájezd autobusem v neděli 19. 
listopadu. Odjezd v 9.00 hod. dop. a návrat v 8.30 večer.

TUZEX, oblíbený dárek Vaším příbuzným a přátelům. Pošlete včas, než 
bude předvánoční nával. Vyřizujeme také zasílání balíků do Českosloven­
ska.

Návštěvy příbuzných a známých z Československa vyřizujeme rychle a 
spolehlivě za zvlášť nízké ceny.

Vyžádejte si podrobné Informace u

Weber Tra vel Agency
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402

Tel. 312-749-1333, 
otpo 11. listopadu area číslo je 708 místo 312. (

When you have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western Notional 
5601 West Cermák Rood 6OO1 Ve$: OQoen Avenue

Cicero. ««» 60650 C-cero. L'-nos 60650
Phone 656-2000 Df*OS>TO*S

Ovšem minimální mzda pro chudáky není jediným ‘obhospodařova- 
cím’ prvkem ‘svobodného’ podnikání. “Here we go again’: Jako 
každý rok, tak i letos náš slavný Kongres si zvyšuje platy. Také asi o 
35 procent jako u minimální mzdy. Jenže výsledkem budou platy 
okolo 200 tisíc dolarů ročně! Za co? Že zvětšují společenský chaos, 
který je zákonem naší společností? Za to, že se učí politice zatím co 
pracují? Či za to, že intervenční, zájmové skupiny jim zaplatily volný 
lístek do nejvyšších institucí země, kde musejí dělat co se jim řekne?

Příliš mnoho lidí si udělalo z demokracie a jejich institucí dojnou 
krávu. Jen by si měli dát pozor na ten okamžik, až dojná kráva bude 
dojit krev místo mléka.

(První týden v listopadu) 
Jaroslav Moudrý



Z DENÍKU KOMENTÁTORA 8 Denní Hlasatel
28. listopadu 1989

bylo soustředěno asi 80 mil oďhlavního japonského ostrova Honsu. 
Další uhodilo ve stejnou dobu asi 300 mil jihozápadně od Tokia. Jeho 
velikost byla naměřena 5.7. V našich poznámkách ze dne 
1. listopadu máme zapsáno: “Vzor postupu zemětřesení přímo bije do 
očí!” Za pár hodin na to přišla zpráva o dalším zemětřesení v Alžíru, 
kde došlo ke katastrofálnímu zemětřesení, při kterém zahynulo při 
nejmenším 30 lidí a asi 250 bylo zraněno. Toto zemětřesení se událo v 
neděli dne 28. října. Záhadně ušlo okamžité pozornosti tisku a proto 
jej zaznamenáváme mimo chronologický pořádek.

Včera, dne 3. listopadu bylo zaznamenáno další zemětřesení. Byla 
to opět Kalifornie, kde jeho naměřená síla byla 3.6 stupňů. Vlna tedy 
oběhla celou zeměkouli asi za dobu čtrnácti dnů. Řetěz se uzavřel. 
To je náš dojem. Uzavřel se však? A na jakou dobu?
Tato úvaha je náš dojem, který jsme nabyli za dobu několika let, 

neboť jsme žili více než dva roky nad největší sopkou Evropy, zvanou 
Solfatara v neapolském předměstí Bagnoli. Nejsme odborníky, jen 
nás to tak zajímalo a vylíčili jsme svá pozorování.

Na obrazovce televise mají na zprávách CNN a HN, nějakého 
amerického politického analystu, který žije či pracuje v Londýně. Dle 
vzhledu, chování a mluvy zřejmě ještě nedávno byl v plenkách a neměl 
to štěstí, aby navštěvoval dobré školy. Velmi učeně poučuje

publikum, že perestrojka nemá naději na úspěch a že skomírá. Kdyby 
si byl přečetl Hlasatel přede dvěma roky, mohl vědět již tehdy, co se 
stane s perestrojkou dnes. Buď měl samé jedničky ve škole, a nebo je 
členem CFR. Možná, že má také dobrou protekci.

Pokračování příští čtvrtek

(K drátům-literátům.)

Být v Čechách českým literátem 
písařem Strany s dobrým platem 
psát o ničem a bez viny 
pak zato zklízet vavříny 
Jaká to slavná árie!
Nic menšího už nežije!

Přít se o kvetu zda ma míti 
právo na slunce, vodu k žití 
zda otrok, člověk bez tváře 
má právo proklet vladaře . . . 
Jaká to slavná árie! 
Nic menšího už nežije!

Žit na Dobříši v bludném kruhu 
dumat nad brázdou prvních pluhů 
a psát jak lokaj bez ducha 
co partaj šeptne do ucha . . . 
Jaká to slavná árie!
Ať žije - TALENT BESTIE!!!

1974 27. LISTOPADU      1989

VZPOMÍNKA
Vzpomínáme v tyto dny, neboť je 
tomu právě patnáct let, co se s námi 
navždy rozloučila naše vroucně 
milovaná maminka, tchýně, babička 
a prababička a Anna Rubín

zakladatelka Klubu čtenářek a dopisovatelek Denního Hlasatele 

a spánkem věčným odpočívá v Masarykově mausoleu 
na Českém národním hřbitově.

Vzpomínka na drahé rodiče

ANN (JOHN) FABIK, LILLIAN SENKERESTY - dcery:

MARTIN (ALMA), FRANK (ANN) - synové: vnoučata a pravnončata.

Antonín Nožička
ze mřel
27. listopadu 1965

a nyní společné dřimoii svůj věčný sen 
na Českém národním hřbitově.

Cecilia Nožička 
zemřela 

6. listopadu 1984

K uctění jejich světlé a nehynoucí památky 
věnuji:

Nechť spánek Vás je stále krásný sen 
neb vzpomínky naše jdou za Vámi každý den. 
Ty vzpomínky drahé budou s Vámi neustále 

až nám nadejde den. s Vámi sdílet ten věčný sen.

since 1921... First National Bánk of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společností

6000 West Čermák Road.

2500 South Ciccro Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Vzpomínka

Něžnou vzpomínku věnují:

F rank a Riva Loula, syn s manželkou, 
Frank Loula, Jr., vnuk, 
jménem celé rodiny.

MARIE
LOULA

zemřela
22. září 1973

JAMES (Václ.) 
LOULA 

zemřel 
22. listopadu 1973

'Oba spí svůj věčný sen na Českém národním hřbitově.

“Kdo žjje 
v našich srdcích, 
nezemřel... ”

Pro vánoční dárky přijďte 

k PANCNERŮM 
do Berwynu

TUZEX - potravinové balíčky bez cla nebo peněžní poukázky do 
Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě. 
Různé katalogy k dostání zdarma na požádání.

Z Československa a jiných zemí největší výběr JKRlST’ÄLOVÉHO 
SKLA, též KERAMIKY. Pravé české GRANATY a Jablonecká 
BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo 
Bratislavy - ZÁSTERY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

Hezký výběr náboženského zboží. Skleněné vánoční OZDOBY na 
stromek, tři rozdílné KALENDÁŘE na rok 1990 Praha, čsl. hrady 
nebo svatební kroje.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY a vánoční čokoládové OZDOBY k 
zavěšení na stromek balené v pestrém staniolu. Salonky a vánoční 
oplatky. Čokoládové KAF1ČKO s rumovou příchutí.

Do KUCHYNĚ: mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a 
kuchyňské koření. Mlýnky ■ na maso a nástavce na dělání cukroví. 
Mlýnek na housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, 
kuchyňské váhy, formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

Vánoční BLAHOPŘÁNÍ v různých řečích - anglické, české, slovenské 
a jiné.

F.PAN.CNER, lne.
6514 W. Čermák Road - Berwyn, IL. 60402 

Obchodní hodiny:
Ponděli-pátek od 9,30 ráno do 6,00 hod. večer;

v sobotu od 9,00 ráno do 6,00 hod. večer; zavřeno v neděli 
Tel.: (708) 484-3459 ,

Život už není bez Tebe tak blahý, 
spi sladce, světlo věčně ať Ti svítí. 
Sejdeme se zase, 
až naše srdce přestane biti.
It broke our hearts to lose you. 
But you didn't go alone 
For part of us went with you 
The day God Called you home.

Něžnou vzpomínku věnují:

CHARLES a MYRTLE RUBIN,

vnoučata a pravnoučata.

Rozhlásek Járy Meců

na naše drahé


